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Тема: 1. Основные фонды предприятия

Решите задачи.
1.     Вы открываете фирму по трудоустройству выпускников колледжей и  ВУЗов. Ваш друг-предприниматель подарил вашей фирме старенький компьютер. Первоначальная его стоимость 3 тыс. руб., теперь такой  можно купить за 1.5 тыс.руб.
Ваш компаньон, тоже учредитель фирмы, в качестве взноса в уставный капитал вносит офисную мебель стоимостью 15 тыс.руб. и предлагает пользоваться его автомобилем, если он будет отремонтирован за счет фирмы (стоимость автомобиля 15 тыс.руб., стоимость капитального ремонта 4 тыс. руб.)
Вы беретесь оплачивать аренду помещения в течение года, предполагаемые затраты 1 тыс.руб. Свою идею (ноу-хау) вы оцениваете в 10 тыс. руб.
Каковы на данном этапе основные средства вашего предприятия? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Определите структуру основных фондов и установите, на каком из четырех заводов структура основных фондов является лучшей.

	
	1
	2
	3
	4

	
	Тыс.
руб.
	%
	Тыс.
руб.
	%
	Тыс.
руб.
	%
	Тыс.
руб.
	%

	Здания
	
1500
	
	
600
	
	
3000
	
	
1000
	

	Сооружения
	800
	
	100
	
	400
	
	300
	

	Передаточные устройства
	600
	
	100
	
	800
	
	850
	

	Рабочие   машины    и оборудование
	
5500
	
	
4000
	
	
7000
	
	
8000
	

	Силовые   машины   и оборудование
	
500
	
	
140
	
	
300
	
	
340
	

	Измерительные    приборы и вычислительная техника
	
150
	
	140
	
	400
	
	450
	

	Транспортные средства
	800
	
	400
	
	600
	
	650
	

	Инструменты и инвентарь
	100
	
	50
	
	140
	
	180
	

	Прочие        основные фонды
	80
	
	70
	
	100
	
	130
	


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Определите первоначальную стоимость машины, если предприятием она была приобретена по цене 1200 руб., доставка обошлась в 290 руб., а установка в 400 руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Предприятие приобрело в 1992 году станок первоначальной стоимостью 2 млн.руб. На 1 января 1995 года проводилась переоценка основных фондов. Коэффициент переоценки данного вида оборудования 1.8. В 1997 году проводилась еще одна переоценка, коэффициент переоценки 1.5. В 1998 году проводилась деноминация. Определите восстановительную
стоимость станка.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.	Определите коэффициент физического износа основных фондов:
а)	Первоначальная стоимость оборудования 25 млн.руб. Сумма амортизационных отчислений за срок службы оборудования 10 млн.руб.
б)	Нормативный срок службы кирпичного здания 100 лет. Здание находится в эксплуатации 28 лет.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Определить степень морального износа компьютера, если его первоначальная стоимость 8000 руб., а теперь его можно приобрести за 5000 руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Определите годовую сумму амортизационных отчислений на полное восстановление станка, если его первоначальная стоимость 24 тыс.руб.,
норма амортизации 8.4 %. Чему будет равна остаточная стоимость станка через 3 и 5 лет эксплуатации?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Полная первоначальная стоимость станка 35 тыс.руб., срок службы 7 лет. Затраты на модернизацию составят 2.8 тыс.руб. Расходы по демонтажу 200 руб., остаточная стоимость 500 руб.
Определите а) годовую сумму амортизационных отчислений, б) норму амортизации.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Первоначальная стоимость автомобиля 35 тыс.руб., нормативный
срок службы 12 лет. Выручка от реализации отдельных деталей и лома после износа 5 тыс.руб. Определите норму амортизационных отчислений.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10.	Деревообрабатывающее предприятие имеет 20 станков, возраст
которых 7 лет. Первоначальная стоимость 10 тыс.руб. В апреле купили 2
новых станка по 15 тыс. руб. В мае списали один старый станок. Норма
амортизации установлена в размере 7.5%. Найти коэффициент износа оборудования.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________

11.	У предприятия числятся на балансе следующие основные фонды:

	Наименование
	Стоимость, тыс. руб.
	Норма амортизации, %

	1. Здание заводоуправления
	200
	2

	2. Здание производственного корпуса
	300
	2,5

	3. Разворотная площадка
	5
	5

	5.Линия электропередач
	7
	5

	6. Оборудование цехов
	500
	8

	7. Электрокары
	100
	10

	8. Компьютер
	15
	20

	9. Автомобиль
	30
	12

	10. Инструменты и инвентарь
	6
	25



Определите годовую сумму амортизации.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12.	Компания  приобрела легковую автомашину стоимостью 50
тыс.руб. Годовая норма амортизации 20%. Фактически автомашина прослужила 4 года, после чего была продана за 25 тыс. руб.
а)	Чему равна амортизация, используемая для определения результата продажи или ликвидации автомашины?
б)	Определите остаточную стоимость продаваемой автомашины.
в)	Какова прибыль от реализации автомашины?
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13.	Имеются следующие показатели:
1) установленное оборудование
2) наличное оборудование
3) фактически работающее оборудование
Постройте показатели:
а)	доли оборудования, сданного в эксплуатацию;
б)	доли фактически работающего оборудования;
в)	степени использования наличного парка оборудования.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14.	Предприятие изготавливает детали, которые затем используются при сборке велосипедов. Максимально возможный выпуск продукции 100 тыс. штук в год. Фактически производители велосипедов заказали 65 тыс.штук деталей. Оборудование отработало за год 3250 часов. Число рабочих дней в году 250, продолжительность смены 8 часов. Плановое время на проведение ремонта оборудования 5%. Определите коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования оборудования.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

15.	На участке цеха установлено 10 станков. Режим работы - 2 смены. Затраты на переналадку и ремонт станков составляют 10% к режимному фонду времени. Норма времени на изготовление одной детали 2 часа. Фактически один станок отработал в среднем в течение года 3039 часов.
Определите:
а)	режимный и максимально возможный (полезный) фонд времени работы станков,
б)	годовой выпуск деталей этой группы станков (производственную мощность),
в)	коэффициент экстенсивного использования станков.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

16.	Небольшое предприятие выпускает садовый инвентарь. Предприятие использует универсальное оборудование. В прошедшем году коэффициент фондоотдачи был 1.8, номинальный фонд рабочего времени 4600 часов, фактически оборудование работало 4000 часов. Руководство предприятия намерено обучить персонал эффективным приемам переналадки и ремонта оборудования, чтобы сократить простои по этим причинам с 10% до 7%.
а)	Как   изменится   эффективность   использования   оборудования (Кэкст)?
б)	Если установить дополнительно аналогичное оборудование на сумму 80 тыс.руб., какой прирост продукции можно ожидать?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

17.	На предприятии установлено 180 единиц оборудования. Из них в
первую смену работало 130, во вторую 130 и в третью тоже 130.
Для расчета коэффициента сменности, возможно, использовать два показателя:
1)	Отношение числа фактически отработанных станко-смен к числу станков, работающих в наиболее загруженную смену;
2)	Отношение общего числа отработанных станко-смен к количеству установленного оборудования.
Какой из показателей более точный и почему? Произведите расчеты.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18.	В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков.
Режим работы цеха двухсменный. Продолжительность смены 8 часов. Годовой объем выпуска продукции 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха - 310 изделий.
Известно, что в первую смену работают все станки, во вторую - 50/4 станочного парка, количество рабочих дней в году 260, время фактической работы станка за год 4000 ч.
Определите:
а)	 коэффициент сменности работы станков,
б)	 коэффициенты экстенсивной,
в) интенсивной,
г) интегральной загрузки оборудования.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

19. Основные производственные фонды электротехнического предприятия на начало 1997 г. составляли 3894 тыс.руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице:

	Месяц
	Основные фонды, тыс. руб.

	
	ввод
	выбытие

	1 февраля
	20
	15

	1 мая
	10
	40

	1 августа
	5
	30

	1 ноября
	20
	7



а)	Определите среднегодовую и выходящую стоимость основных фондов.
б)	Определите коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20. Состав основных производственных фондов предприятия по группам, их стоимость на начало года и изменения в течение года следующие (в тыс.руб.):

	Группы основных фондов
	На начало года
	изменения

	Здания
	345115
	-

	Сооружения
	63520
	-

	Передаточные устройства
	37500
	+410

	Рабочие машины и оборудование
	298670
	+19665

	Силовые машины и оборудование
	18690
	-560

	Измерительные приборы и лабор. Оборудование
	21994
	-820

	Вычислительная техника
	21856
	+984

	Транспортные средства
	25183
	-1027

	Прочие основные фонды
	14837
	-230

	всего
	
	



Объем товарной продукции за год составил 1232970 тыс.руб.
а)	Определите структуру основных производственных фондов на начало и конец года.
б)	Определите фондоотдачу.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

21.   Два предпринимателя открыли хлебопекарни в разных районах города. Стоимость основных фондов у первого 120 тыс.руб., годовой выпуск продукции 250 тыс.руб., у второго стоимость ОФ 80 тыс.руб., выпуск продукции 200 тыс.руб. Определите, где лучше используются основные фонды.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

22. Стоимость оборудования фотоцентра 150 тыс.руб. С 1 марта установили новый аппарат для качественной печати стоимостью 30 тыс.руб. В начале июля продали старую витрину за 1000 рублей и купили новую за 4000 рублей.
а)	Определите среднегодовую стоимость оборудования.
б)	Фотоцентр в среднем за месяц оказывает услуги на сумму 10 тыс. руб.
Определите величину фондоотдачи оборудования.
в)	Производственная мощность оборудования 25 тыс.руб. в месяц.
Определите коэффициент интенсивного использования оборудования.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
























Тема: 2. Производственная программа и производственная мощность

Решите задачи.
1. Определить объем товарной продукции предприятия, исходя из следующих данных. ГОДОВОЙ выпуск продукции в натуральном выражении по изделиям: А - 550 т., Б - 730, В - 600, Г - 400 шт. Цена за единицу изделия: А - 100 тыс. руб., Б - 1800, В - 1200, Г - 900 тс рублей. Изготовлено запасных частей для реализации на строну на сушу 23 млн. руб. Оказаны услуги промышленного характера другим предприятиям на 8 млн. руб. Изготовлены инструмент и технологическая оснастка, на 36 млн.руб., в том числе для собственных нужд предприятия - на 8 млн. руб. Проверьте себя! Ответ: 2508 млн..руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.ГОДОВОЙ выпуск товарной продукции предприятия -220 млн.рублей. Незавершенное производство на начало года -18 млн.руб., на конец - 23 млн.руб. Запасы инструмента и оснастки сократились в конце года на 2 млн. руб. Рассчитать объем валовой продукции предприятия. Проверьте себя! Ответ: 223 тыс.руб.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Определить объем реализованной продукции за год по следующим данным
За год выпущено товарной продукции на сумму 260 млн.руб. Остаток готовой продукции на складе предприятия на начало года - 15 или. руб., на конец года -11 млн.руб. Продукция отгруженная, Но не оплаченная потребителем на начало года -млн.', на конец года -3,5 млн.руб. Проверьте себя! Ответ: 268,5 млн.руб.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Определить производственную мощность участка, и коэффициенты сопряженности между ведущим и другими видами оборудования на участке. На специализированном участке механического цеха обрабатываются шестерни. Работает участок в две смены  по 8 ч 259 рабочих дней в году.   Из них 3 дня сокращенной продолжительностью.   На  ремонт оборудования планируется 5 %  номинального фонда времени.
Для расчета   производственной мощности использовать следующие данные:
	Оборудование
	Количество оборудования, шт.
	Норма выполнения операции, мин.

	Фрезерное
Протяжное
Токарное
Шлифовальное
	10
5
3
8
	20
12
6
15


Проверьте себя! Ответ: 118020 штук; 0,82; 0,99; 1,056
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.Определит среднегодовую производственную мощность предприятия и возможный объем выпуска продукции с рассчитанной производственной мощности.  Производственная  мощность  предприятия на начало планируемого периода составила  1050  млн. руб. Среднегодовой прирост мощности  планируется за счет а) реконструкции предприятия - 100 млн. руб. - с 1 марта; б) проведения организационно-технических мероприятий - 50 млн.руб.   - с 1 августа; в)   изменения номенклатуры продукции (уменьшения трудоемкости) - 30 млн.руб.   - с 1 сентября. Выбытие производственной мощности в результате износа основных фондов намечается в  сумме   -  60 млн.руб., в том числе: а) выбытие станков с производственной мощностью по выпуску продукции на сумму 40 млн.руб. планируется с 1 ноября; б) выбытие производственных площадей,   обеспечивающих производственную мощность завода по выпуску продукции на сумму 20 млн.руб.,   - с 1 декабря. Коэффициент использования среднегодовой мощности – 0.87. Проверьте себя! Ответ: 1149,1 млн.руб.; 999,7 млн.руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Определить коэффициент использования производственной мощности предприятия в целом и по отдельным изделиям плановой номенклатуры. Ожидаемая производственная мощность  предприятия на начало года составила в стоимостном выражении 19,2 млрд.руб., в натуральном выражении по изделиям: А - 63 шт., Б - 1340,   В - 15000 шт. Плановая номенклатура завода по изделию:   А -   60;   Б -1300 шт.;   В - 12000 шт.   Стоимость годового выпуска 17,2 млрд.руб. Проверьте себя! Ответ: 0,896; 0,95; 0,97; 0,8
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Тема: 3. Оборотный капитал

Решите задачи.
1. Структура оборотных средств предприятия во многом зависит от того, какую продукцию это предприятие выпускает. Определите структуру оборотных средств трех предприятий и объясните, почему она так различна.

	Группы основных средств
	Шинный завод
	Швейная фабрика




фаб!
	Локомотивный завод

	1. Производственные запасы
	250
	
	75
	
	80
	

	2. Незавершенное   производство
	20
	
	50
	
	300
	

	3. Расходы  будущих   периодов
	10
	
	17
	
	25
	

	4. Готовая    продукция     на складе
	530
	
	3
	
	10
	

	5. Готовая продукция в пути
	70
	
	4
	
	-
	

	6. Денежные средства
	10
	
	3
	
	15
	

	7. Дебиторская       задолженность
	110
	
	13
	
	70
	

	Всего
	1000
	
	120
	
	500
	


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.	Предприятие выпускает оборудование для отопления производственных помещений и теплиц. Чистый вес одной из деталей отопительной системы, изготовленной из стали - 30 кг, норма расхода стали 39 кг.
а)	Определить коэффициент использования стали.
б)	Выпускается 1500 изделий в год. Поставки стали осуществляются
один раз в месяц. Транспортный запас 2 дня. Определить величину производственного запаса.
в)	В результате небольших изменений в конструкции детали планируется сократить отходы на 30%. Определить, как изменится коэффициент использования стали.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.	Предприятие, производящее отопительные системы, освоило вы
пуск новой перспективной модели Б, мощность которой на 20% больше, а вес на 15% меньше, чем аналогичные характеристики предыдущей модели А. Мощность модели А 
100кВт, вес 170 кг. Определите относительную материалоемкость старой и новой модели.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Цех выпускает современные многослойные панели для отделки помещений. Расходы материала представлены в таблице:

	Наименование
	Выпуск, шт.
	Расход на единицу продукции

	

	

	Древесные опилки, гр.
	Пленка, м2
	Клей, гр.

	1. Панель стеновая П1
	2000
	150
	0.7
	100

	2. Панель стеновая П2
	2500
	120
	0,5
	100

	3. Плитка потолочная
	1700
	70
	0.3
	20


Фактически валовые расходы материалов были: древесные опилки 1000 кг, пленка 3500 м2, клей 350 кг. Определите коэффициент использования каждого вида материалов.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.	Месячный расход сырья 100 т. Интервал поставок 15 дней.
а)	Определите текущий производственный запас сырья.
б)	Определите страховой запас,если фактический интервал поставок 20 дней.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Время просушки деревянного бруска перед запуском в производство 7 дней. Среднесуточный расход 10 куб.м. Определите технологический запас.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Норма запаса тары, запчастей и МБП на 1000 рублей товарной продукции составляет 800 рублей. Рассчитать нормативную потребность в этих элементах оборотных средств, если плановый выпуск товарной продукции составляет 12 млн.руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Длительность производственного цикла 3 дня, коэффициент нарастания затрат 0.7, среднедневной выпуск продукции 900 руб. Определить размер оборотных средств для незавершенного производства.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Время на упаковку продукции, оформления на нее платежных документов и транспортировки со склада предприятия до станции отправления составляет 7 дней, среднедневной выпуск продукции (по себестоимости равен 1200 руб. Определите норматив оборотных средств а запасах готовой продукции на складе.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10.	Определите норматив оборотных средств (ОС) по расходам будущих периодов (РБП),  если известны  РБП  на начало  периода 70 тыс.руб.; плановые РБП 90 тыс.руб.; РБП, подлежащие отчислению на себестоимость в данном периоде 80 тыс.руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11.Определите общий норматив ОС по предприятию,исходя из условий задач 5-10.        
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. ОАО "Искра" выпускает сварочное оборудование. Для обеспечения производства и реализации продукции необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа - 700 изделий в год, себестоимость одного изделия 150 тыс.руб. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве 0.66.
Расход основных материалов на одно изделие 100 тыс. руб. при норме запаса 25 дней. Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск продукции 6000 тыс.руб. при норме запаса 40 дней, топлива - 3200 тыс.руб. и 30 дней, прочие производственные запасы - 9000 тыс.руб. и 60 дней.
Расходы будущих периодов - 1000 тыс.руб. Норма запаса готовой продукции пять дней (цифры условные).
Определить нормативы оборотных средств по элементам (производственные запасы, незавершенное производство и готовая продукция) и их общую сумму.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13. Предприятие выпускает кабель различных видов. Для обеспечения ритмичной работы и реализации продукции необходима определенная сумма оборотных средств в производственных запасах материальных ресурсов.
Годовая производственная программа по типам кабеля следующая
1. АВВГ - 20 тыс. метров;
2. ВВГ- 5 тыс.м.;
3. КГ - 3 тыс.м.
Данные о расходе материалов приведены в таблице:

	
	Нормы расхода по изделиям, кг/метр
	Цена,
руб/т
	Норма текущего запаса,
дн.
	Норма страхового запаса, дн.

	

	АВВГ
	ВВГ
	КГ
	
	
	

	Алюминий
	0,7
	-
	-
	1500
	20
	5

	Медь
	-
	0,3
	0,5
	1900
	40
	20

	Поливинилхлорид
	0,3
	0,2
	-
	400
	30
	15

	Резина
	-
	-
	0,3
	600
	30
	15



Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск 56 тыс.руб. при общей норме запаса 40 дней, топлива 16 тыс.руб. и 30 дней, прочих производственных запасов 10 тыс.руб. и 60 дней.
Определите норматив оборотных средств в производственных запасах материальных ресурсов.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14.   Годовой объем реализованной продукции 35 млн.руб., средние остатки оборотных средств 1.5 млн.руб.
а) Определите длительность оборота и число оборотов за год 
б) Определите ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет коэффициента оборачиваемости, если объем реализованной продукции возрастет на 15% при сой же сумме оборотных средств.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

15. Исходя из приведенных данных определите абсолютную и относительную экономию оборотных средств:	

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Годовой объем реализации, млн. руб.
	10000
	15000

	Оборачиваемость ОС, шт.
	5
	6



________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________













Тема: 4. Трудовые ресурсы
Решите задачи.
1.	Частный предприниматель установил в парке 2 аппарата для приготовления сахарной ваты. Он и жена тратят 20 часов в день, изготавливая 240 порций.
а)	Какова их производительность?
б)	На каникулах им помогает сын-студент, который работает 6 часов
в день, изготавливая за это время 80 порций сахарной ваты. Как изменилась производительность их труда? 
в)	Каков прирост производительности?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. На мебельном предприятии за 1 квартал выпущено продукции на
сумму 200 млн.руб. Численность промышленно-производственного персонала 80 человек. Во втором квартале запланирован рост объема продукции на 20% , при увеличении численности работников на 10 человек. Определить динамику производительности труда на предприятии.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.Предприятие, занимающееся изготовлением оконных рам, использует тарифную систему оплаты труда. Утверждена часовая тарифная ставка
первого разряда в размере 4 рублей и следующая тарифная сетка:


	Тарифные разряды
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тарифные коэф-ты
	1.0
	1.13
	1.29
	1.48
	1.71
	2.0

	Тарифные ставки
	
	
	
	
	
	


а)	Определите тарифные ставки по разрядам
б)	Определите параметры тарифной сетки. К какому типу сеток относится данная?
в)	Вы устроились летом на это предприятие. Каков будет заработок,
если работать по 6 часов в день? Вам присвоили 2 разряд. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. В списках предприятия 1 марта числилось 55 человек. 10 марта уволилась бухгалтер расчетной группы, 15 марта на ее место приняли другого человека. 25 марта приняли двух рабочих.
а)	Определить среднесписочную численность работников в марте.
б)	Определить среднесписочную численность работников за 1 квартал, если среднесписочная численность в январе была 56 человек, в феврале 53 человека.
в) Сделайте прогноз фонда рабочего времени на год, если предполагается, что кадровая политика предприятия не изменится (не ожидается сокращения и большого набора работников). Число рабочих дней в году 245.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 
5.Предприниматель для производства кровельных материалов нанял 8 рабочих. Трудовые затраты на один кровельный лист равны 7 руб/шт или 1 час/шт. В зимний период за месяц спрос составлял 1000 листов. В летние месяцы ожидается повышение спроса в 1.6 раза. Справятся ли имеющиеся рабочие с повышенным спросом, если рабочий день 8 часов, в месяце 22 рабочих дня? Если принимать рабочих дополнительно, то сколько?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________













Тема: 5. Заработная плата 

Решите задачи.
1. Рабочий-повременщик V разряда отработал в течение месяца 170 часов. Его часовая тарифная ставка 5,57 тыс. руб. Определить месячный заработок рабочего.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Рабочий 5 разряда изготовил за месяц 800 изделий. Норма времени на одно изделие - 12 мин. Часовая тарифная ставка 7,54 тыс. руб. Определить: 1) сдельную расценку; 2) заработок рабочего.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.Определить месячную заработную плату рабочего б разряда при повременно-премиальной системе оплаты труда. Часовая тарифная ставка рабочего - 3 тыс. руб., им отработано за месяц 171 час. Премия за качественное выполнение работ - 40 % тарифной ставки.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Рабочий 5 разряда выточил за месяц 800 деталей. Установленная сдельная расценка за обработку детали - 1,508 руб.  Определить прямой сдельный заработок рабочего за месяц?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
5.Определить месячную заработную плату рабочего б разряда при повременно-премиальной системе оплаты труда с нормированным заданием. Часовая тарифная ставка рабочего - 3,5 тыс. руб., им отработано за месяц -176 часов. Уровень выполнения нормированного задания - 97 %, доплата за условия труда - 20 %, за профессиональное мастерство - 24 %, премия за качественно выполненное задание – 20% 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Рабочий 5 разряда за месяц изготовил 400 деталей при норме времени на одну деталь - 0,5 нормочаса. Отработанное время - 176 часов. Часовая тарифная ставка - 3 тыс. руб.
Определить: 1) сдельную расценку на единицу продукции;
2) сдельный заработок;
3) сдельный приработок;
4) коэффициент выполнения нормы выработки рабочим.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7.Слесарь-ремонтник, оплачиваемый по косвенно-сдельной системе оплаты, обслуживает трех основных рабочих. Его часовая ставка -5,96 тыс. руб. Сменная норма выработки обслуживаемых им основных рабочих - по 10 деталей. Фактически ими изготовлено за месяц 700 штук изделий. Количество дней в месяце - 22. Определить косвенно-сдельную расценку и сдельный заработок за месяц.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Используя данные предыдущей задачи рассчитайте сдельный заработок слесаря-ремонтника по второму методу расчета.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Определить основной месячный заработок рабочего по индивидуальной сдельно-прогрессивной системе оплаты труда. Рабочему 6-го разряда установлена норма выработки в месяц 350 деталей по 30 мин. на одну деталь. Он выполнил эту норму на 120 %. По действующему на предприятии положению предусмотрено увеличение расценок на продукцию, выработанную исходной базы при ее перевыполнении до 10 % - в 1,5, а свыше 10 % - в 2 раза. За исходную базу принято 100 %-ное выполнение норм выработки. Часовая тарифная ставка рабочего 6,7 тыс. руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10. Определить заработок рабочего за месяц по сдельно-премиальной системе оплаты труда. Сдельный заработок рабочего - 1200 тыс. руб. в месяц. Норма выработки выполнена на 102 %. По действующему премиальному положению рабочему выплачивается премия за выполнение нормы выработки в размере 15 %, за каждый процент перевыполнения по 1, % сдельного заработка.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11. Рабочий 6-го разряда обработал за месяц 400 деталей. Норма времени на обработку одной детали 30 мин. На участке применяется сдельно-премиальная оплата труда, при которой за сдачу продукции контролеру с первого предъявления основной заработок рабочего увеличивается по следующей шкале:
- при сдач                  100 %    продукции -	на 30 %
· при сдаче от 97 до 100 %    продукции -	на 25 %
· при сдаче от 92 до 97 %     продукции -	на 15 %
· при сдаче от 85 до 92 %     продукции -                                         на 10 % 
Контроллер принял с первого предъявления 380 деталей. Часовая тарифная ставка рабочего 6,7 тыс. руб. Определить основной заработок рабочего за месяц.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. Определить бригадную сдельную расценку за сборку аппарата и бригадный заработок.
Бригада слесарей-сборщиков состоит из 3-х рабочих 5 разряда и двух рабочих 6 разряда, часовые тарифные ставки которых соответственно 6,7 и ?,67 тыс. руб. Норма времени на сборку аппарата: 2 часа - по 5 и 1 час - по 6 разряду. За месяц собрано'80 аппаратов.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13. Бригада слесарей-сборщиков состоит из трех человек, имеющих 3,4 и 5 разряды. Рабочий 3 разряда отработал 160 часов, рабочие 4 и 5 разрядов по 170 часов. Бригада выполнила месячное задание по сборке машины, расценка за которое составила 4540 тыс. руб. Часовые тарифные ставки 3,4 и 5 разрядов - 5,39, 5,96 и 6,7 тыс. руб.
Определить зарплату членов бригады за месяц, оплачиваемых по простой бригадной сдельной системе.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14. Комплексная подрядная бригада включает в своем составе рабочих, мастеров и технолога. Месячный коллективный заработок бригады, включая премию, составил 22002 тыс. руб.
Распределить между членами бригады весь заработок заполнив таблицу.

	Работники
	Час.
	Отрабо-
	КТУ
	Тариф.
	Расчет-
	Сумма

	бригады
	тариф.
	танное
	
	зар-ток
	ная
	зар-ой

	
	ставки
	время
	
	тыс. руб.
	величина
	платы

	
	тыс. руб.
	час.
	
	
	
	

	1. Иванов
	11,2
	176
	1,2
	
	
	

	(мастер)
	
	
	
	
	
	

	2. Петров
	10,1
	168
	1,1
	
	
	

	(технолог)
	
	
	
	
	
	

	3. Сидоров
	8,8
	80
	1,4
	
	
	

	4. Павлов
	8,8
	176
	0,8
	
	
	

	5. Николаев
	7,8
	176
	0,9
	
	
	

	6. Волков
	7,8
	176
	1,1
	
	
	

	7. Васильев
	8,8
	176
	1,0
	
	
	

	8. Андреев
	7,0
	160
	1,3
	
	
	

	9. Кочетков
	7,0
	88
	1,3
	
	
	

	10. Бондаренко
	8,8
	176
	1,2
	
	
	

	11. Климов
	10,0
	176
	0,8
	
	
	

	12. Зайцева
	11,7
	176
	1,0
	
	
	

	13. Мухин
	7,0
	176
	1,0
	
	
	

	14. Сурков
	7,8
	176
	1,0
	
	
	

	15. Филиппов
	8,8
	176
	1,2
	
	
	



15. Бригада состоит из 13 человек. Сумма сдельного заработка бригады за месяц - 18555 тыс. руб., премия 7106 тыс. руб. распределить с учетом КТУ надтарифную часть заработной платы и определить заработок каждого рабочего.

	Рабочие
	Часовые
	Отраб.
	КТУ
	Тариф.
	Расчет-
	Надта-
	Общий

	
	тарифные
	время
	
	зар-ок
	ная ве-
	рифный
	зар-ок

	
	ставки
	час.
	
	тыс.руб
	личина
	заработок
	тыс.руб

	
	
	
	
	
	
	тыс.руб
	

	1. Григоренко
	8,8
	176
	1,2
	
	
	
	

	2. Яковлев
	7,8
	168
	1,1
	
	
	
	

	3. Титаренко
	10,0
	80
	1,4
	
	
	
	

	4. Суслов
	7,0
	176
	0,8
	
	
	
	

	5. Яшин
	8,8
	176
	0,9
	
	
	
	

	6. Феоктистов
	11,7
	176
	1,1
	
	
	
	

	7. Громов
	8,8
	176
	1,0
	
	
	
	

	8. Маелов
	7,8
	160
	1,3
	
	
	
	

	9. Руденко
	10,0
	88
	1,3
	
	
	
	

	10. Воробьев
	7,8
	176
	1,2
	
	
	
	

	11. Киселев
	11,7
	176
	0,8
	
	
	
	

	12. Козлов
	12,3
	176
	1,0
	
	
	
	

	13. Касьянов
	10,0
	176
	1,0
	
	
	
	


















Тема: 6. Себестоимость продукции (услуг)

1. На производство продукции расходуется сталь листовая по цепе -8 тыс. руб/кг. Изготовлено: электромоторов - 2500 шт., станков - 1450 шт. и приборов - 800 шт. Норма расхода металла на производство электромотора - 3,4 кг., станка - 14 кг и прибора - 1,5 кг. Транспорт-но-заготовительные расходы на доставку стали составили 15120 тыс. руб. Из производства поступило возвратных отходов 2900 кг по цене 3000 руб/кг.
Определить общую сумму материальных затрат предприятия и их сумму в себестоимости каждого вида продукции.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. На основе приведенных ниже данных сгруппируйте затраты по элементам сметы и статьям калькуляции.
Затраты:
          1. Сырье	- 6500 тыс. руб.
2. Вспомогательные материалы                                  - 150 тыс. руб.
                на технологические цели
           3.Вспомогательные материалы на	-     70 тыс. руб.
            ремонт и содержание оборудования
4. Вспомогательные материалы на	-     35 тыс. руб.
   и содержание цеховых зданий
               5. Вспомогательные материалы на	-     15 тыс. руб.
    ремонт и содержание зданий
   общественного назначения
6. Двигательная энергия (для при-	-   230 тыс. руб.
   ведения в движение рабочих машин)  
7. Энергия для освещения цеховых
    зданий	  -    40 тыс. руб.
 8. Энергия для освещения зданий	  -    20 тыс. руб.
общего назначения 
9	для технических целей                            -   50 тыс. руб.
            10. Топливо для отопления цеховых зданий
            11. Топливо для отопления цеховых зданий
                   общезаводского назначения                                              - 10 тыс. руб.
12. Заработанная оплата с отчислениями на социальное страхование:
- производственных рабочих                                                   - 500 тыс. руб.             
            - рабочих занятых ремонтом                                                   - 100 тыс. руб. 
              и обслуживанием оборудования
            - цехового персонала                                                                - 40 тыс. руб.
            - общезаводского персонала                                                    - 170 тыс. руб.
            13.  Амортизация:
             - оборудования                                                                         - 300 тыс. руб.
             - цеховых основных фондов                                                   - 150 тыс. руб. 
             - основных фондов общезаводского назначения                  - 100 тыс. руб.
Сумма затрат по элементам сметы должна равняться сумме затрат по статьям калькуляции.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Определите сумму РСЭО, подлежащую включению в себестоимости изделий А и Б двумя методами: пропорционально основной заработной плате и по методу сметных ставок.

	
	Изделие А
	Изделие Б

	Производственная программа (шт.)
	150
	250

	Основная зарплата производственных рабочих (тыс. руб.)
	45
	15

	Количество машино-часов на изделие
	70
	20

	Сумма РСЭО по смете
	- 118000 тыс. руб.



Ответ: 1) А -                                              Б - 
            2) А -                                              Б -






4. На предприятии за месяц изготовлено 1150 - изделий А, 1750 -изделий Б и 2200 - изделий В. Основная зарплата в себестоимости изделия А - 3,5 тыс. руб., Б - 2,4 тыс. руб., В - 1,6 тыс. руб. Определить сумму общезаводских расходов, подлежащих включению в себестоимость каждого изделия, если общая их величина за отчетный период составила - 18200 тыс. руб. 
Ответ:   А -                                                   Б -                                                       В -
 





5. Предприятие в апреле месяце выпускало 3 вида изделий 

	Изделия
	Себестоимость (тыс, руб.)
	Выпуск продукции (тыс. шт.)

	

	Всего
	В том числе
	


	

	

	постоянные расходы
	переменные расходы
	


	А
	250
	450
	100
	80

	Б
	1200
	400
	800
	150

	В
	2100
	1100
	1000
	50


В мае запланировано выпустить: изделий А - 90, Б - 170, В - 60 шт. Определить себестоимость изделий в мае месяце и полученную предприятием сумму экономии на условно постоянных расходах.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. На предприятии выпускаются два вида изделий: А и Б
	
	А
	Б

	1. Выпуск продукции, шт
2. Норма расхода на изделие:
-стали, кг
-деревянного бруса, куб. м
-электроэнергии, кВт/час
3. Отходы на изделие:
- стали, кг
-бруса, куб. м
4. Расценка на изделие, тыс. руб.
5. Количетво Машино-часов на изделие
	250

80
1.2
800

12
02

120

8
	180

50
0.8
1000

8
0.1

100
20



Цена материалов: стали - 5000 тыс. руб./т, деревянного 800 тыс. руб./м3, электроэнергии 100 тыс. руб./квт/час. Цена отходов - стали - 1000 тыс. руб./т, бруса 200 тыс. руб./м3- Процент дополнительной зарплаты - 8 %, отчислений на социальные нужды - 39 %. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования по предприятию: 
· сумма цеховых расходов - 40000 тыс. руб.,
· общезаводских расходов - 60000 тыс. руб.,
· внепроизводственных расходов - 20000 тыс. руб.
Рассчитать себестоимость каждого вида продукции и себестоимость всей товарной продукции предприятия.
Ответ:
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Рассчитайте изменение затрат на 1 рубль товарной, продукции по предприятию на основе следующих данных:
                                                                                         1993	1994
Себестоимость, млн. руб.	10000	12000
Товарная продукция, млн. руб.	14000	18000
Что будет, если:
· себестоимость снижается, а объем продукции растет;
· себестоимость снижается, а объем производства не изменяется;
· себестоимость и объем производства снижаются одинаковыми темпами;
· себестоимость снижается в меньшей мере, чем объем продукции.
Ответ:
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Дополнительная задача

На основе приведенных данных составить сметы РСЭО, цеховых и общезаводских доходов распределить эти расходы по изделиям.
1.	Стоимость израсходованных материалов
на эксплуатацию оборудования	- 1400
на ремонт:       оборудования                                                             -  900
                         здания цеха	                                                                 -   950 
                          здания заводоуправления	                                         -   800
на внутризаводское перемещение грузов	-   600
на содержание зданий и сооружений
                                                         цеха	-   750
                                                      завода	-   700
2.	Начислен износ:
инструментов	- 3200
инвентаря цеха              .	- 2850
инвентаря завода	- 1100

3. Начислена зарплата:
- рабочим, обслуживающим:
                                                оборудование                                             - 1200
                                                здание цеха                                                 - 1000
                                                здание заводоуправления                          - 900
- рабочим по перемещению грузов                                                          - 2000
- работникам аппарата управления:
                                                 цеха                                                             - 4000
                                                 завода                                                          - 3000
4. Услуги вспомогательных цехов:
             - на содержание:
                                                            здание цеха                                                  - 600
                                                            здание заводоуправления                           - 300
            - на эксплуатацию оборудования                                                              - 2800
        
             - на ремонт :                       
                                                                 оборудования                                              - 2900
                                                                 здание цеха                                                   - 700
                                                                 здание заводоуправления                            - 200          
5. Амортизация:
                                                                 оборудование                                                - 3000
                                                                  здание цеха                                                  - 2500
                                                                  здание заводоуправления                           - 2400

         На предприятии выпускается 3 вида продукции:
	
	Объем продукции, шт
	Основная з/п производ. рабочих
	Кол-во машино-часов

	электромотор
	250
	80
	20

	станок
	145
	163
	80

	прибор
	80
	240
	50




Дополнительная зарплата – 8%, отчисления на социальные нужды – 39%.

































Тема: 7. Прибыль и рентабельность


Решите задачи.
1.	Предприятие выпускает три вида продукции. В отчетном периоде
оно реализовало: изделий А-120 шт,, Б-600 шт, В-810 шт. Себестоимость
изделий: А - 80 руб, Б - 105 руб, В-110 руб. Цена продажи изделий: А-120
руб, Б - 150 руб, В - 290 руб
В продажной цене всех изделий заложен налог на добавленную СТОИМОСТЬ в размере 20% цены предприятия. Изделие В является подакцизным товаром. В его цене акциз составляет 20 руб. Определите прибыль предприятия от реализации продукции и от  реализации каждого изделия.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.Рассчитайте валовую (балансовую) прибыль предприятия.  За отчетный период на предприятии осуществлены следующие хозяйственные операции:
1. Реализовано оп договорамI с предприятиями продукции на общую
сумму  1200  тыс.руб.	(в т.ч. НДС 200 тыс.руб.). Себестоимость продукции 700 тыс.руб.
2.Реализрвано за  60  тыс.руб. оборудование первоначальной стоимостью 50 тыс.руб. (срок службы 2 года, норма амортизации 10%, индекс инфляции 1.5).
З.Реализованы за 100 тыс.руб. излишние материалы, купленные в прошлом году за 90 тыс.руб., индекс инфляции за год 1.2.
4. Получены ДИВИДЕНДЫ С  принадлежащих предприятию акций торгового предприятия «Агро» в сумме 25 тыс.руб.
            5. Уплачены штрафы срыв договора по поставке продукции к сумме 8 тыс.руб.
6. Получена плата от сдачи	помещения в аренду в сумме 48 тыс.руб.
Затраты  предприятия   на  содержание  данного   помещения   25 тыс.руб.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Предприятие за квартал реализовало продукции на 2 млн.руб. и получило прибыль в сумме 300 тыс.руб.
Прибыль направлена:
· на строительство нового цеха 100 тыс.руб.
· на приобретение нового        оборудования 40 тыс.руб
· перечислено на развитие учебного заведения 3 тыс.руб.
· перечислено в фонд культуры 2 тыс.руб.
Стоимость  имущества  предприятия 2 млн.руб. Предприятие уплачивает налоги на содержание муниципальной милиции 1% от фонда заработной платы и на содержание жилищного фонда 1 % от объема реализации продукции. Фонд заработной платы за квартал – 400 тыс. руб. Рассчитайте чистую прибыль предприятия, остающуюся в его распоряжении.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


4. Рассчитать показатель рентабельности по следующим данным:

	Показатели
	Завод 1
	Завод 2

	Реализованная продукция, млн.руб.
	100
	200

	Себестоимость продукции, млн.руб.
	80
	160

	Стоимость основных фондов и оборотных средств
	500
	800


Какой из заводов работает эффективнее?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Рассчитать рентабельность реализованной предприятием продукции, а также отдельных ее видов, если себестоимость продукции 327 тыс.руб., а объем ее реализации 429 тыс.руб.
Оптовая цена и себестоимость продукции указаны в таблице:

	Изделие
	Цена, руб.
	Себестоимость,
руб-

	Мопед
	9700
	8400

	Велосипед спортивный
	1820
	1480

	Велосипед туристический
	1500
	1310



________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.Определить влияние изменения структуры выпуска продукции на прибыль и уровень рентабельности по следующим данным:


	Изделие
	Себестоимость руб/шт
	Цена руб/шт
	Выпуск, шт

	

	

	

	Апрель
	Май

	А
	50
	70
	200
	300

	Б
	80
	92
	300
	100

	В
	70
	75
	500
	400

	Г
	100
	130
	100
	400

	Д
	120
	140
	300
	200



Себестоимость и цена единицы продукции в апреле и мае текущего года была одинакова. Стоимость производственных фондов предприятия 150 млн.руб.
Структурные изменения по каким видам продукции дали улучшение показателей прибыли и рентабельности и по каким их ухудшение?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. По приведенным ниже данным ответьте, какой двигатель выгоднее выпускать предприятию.

	Показатели 
	Двигатель СРЗ
	Двигатель СР

	Цена, руб
	12600
	12290

	Себестоимость, руб
	11000
	9000




_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Определить, какое из предприятий работало эффективнее, сопоставив
а) показатели использования основных фондов и оборотных средств,
 б) рентабельность предприятий № 1 и № 2.

	Показатели 
	Предприятие № 1
	Предприятие № 2

	Объем продукции, тыс. шт.
	842
	1052

	Стоимость основных фондов, тыс. руб. 
	700
	1000

	Сумма оборотных средств, тыс. руб.
	105
	160

	Себестоимость, руб/шт
	80
	78

	Цена продукции руб/шт
	95
	95

	Объем реализации продукции, тыс. руб
	800
	1000


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9.  Предприятие выпускает пластиковую посуду.  Их выпуск и себестоимость следующие:

	Изделие
	Годовой выпуск, тыс. шт.
	Цена, руб. / шт.
	Себестоимость, руб/шт

	А
	120
	23
	20

	Б
	70
	34
	31

	В
	150
	36
	29

	Г
	170
	42
	36

	Д
	160
	50
	30



Отдел маркетинга прогнозирует, что спрос по изделиям Б и Д будет не более 80 тыс. шт. изделий Б и не более 180 тыс.шт. изделий Д. Что касается остальных изделий, то их производство допустимо увеличить в пределах 10%.
По каким изделиям следует увеличить производство, чтобы максимально увеличить прибыль?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10. Предприятие выпускает недорогую школьную и офисную мебель. проранжируйте экономическую эффективность производства отдельных видов продукции предприятия.

	Изделие
	Себестоимость продукции
	Цена единицы продукции, тыс. руб.

	

	всего
	постоянные затраты
	переменные затраты
	


	А) Стул школьный
	250
	150
	100
	300

	Б) Стол офисный
	1200
	600
	600
	2000

	В) Парта школьная
	820
	420
	400
	1400

	Г) Стол школьный
	1000
	400
	600
	1300



По данным отдела маркетинга продукция А и Г имеют хороший рынок сбыта, а в сбыте изделий В и Г имеются сложности, и объемы продаж снижаются.
Какое решение может быть принято о производстве каждого вида продукции?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
